Rolling Away the Stone


403 Pages
Read an excerpt
Gain access to the library to view online
Learn more


<P>This richly detailed study highlights the last two decades of the life of Mary Baker Eddy, a prominent religious thinker whose character and achievement are just beginning to be understood. It is the first book-length discussion of Eddy to make full use of the resources of the Mary Baker Eddy Collection in Boston. Rolling Away the Stone focuses on her long-reaching legacy as a Christian thinker, specifically her challenge to the materialism that threatens religious belief and practice.</P>
<P>Contents<BR>Foreword</P><P>Acknowledgments</P><P>Note on Textual Usage</P><P>Introduction</P><P>Prelude: The World's "leaden weight"<BR>1. "O God, is it all!" <BR>2. Becoming "Mrs. Eddy"<BR>3. By What Authority? On Christian Ground<BR>4. By What Authority? Listening and Leading<BR>5. Woman Goes Forth<BR>6. "The visible unity of spirit"<BR>7. "The preparation of the heart"<BR>8. "Ayont hate's thrall"<BR>9. A Power, Not a Place<BR>10. "The outflowing life of Christianity"<BR>11. "The kingdoms of this world"<BR>12. Elijah's Mantle<BR>Coda: The Prophetic Voice</P><P>Chronology</P><P>Notes</P><P>Bibliography <BR>Index</P>



Published by
Published 23 February 2011
Reads 0
EAN13 9780253013620
Language English
Document size 2 MB

Legal information: rental price per page 0.0025€. This information is given for information only in accordance with current legislation.

Report a problem

ROLLING AWAY THE STONEReligion in North America
Catherine L. Albanese and Stephen J. Stein, editorsROLLING AWAY THE STONEMuch primary material for this work has been drawn from The Mary Baker Eddy Collection
and The Mary Baker Eddy Library. Any opinions expressed in this book are solely those of the
author and are not endorsed by The Mary Baker Eddy Collection or The Mary Baker Eddy
The author is grateful to the Rare Book and Manuscript Library at Columbia University for
permission to quote from their collection of the New York World Papers.
This book is a publication of
Indiana University Press
601 North Morton Street
Bloomington, IN 47404-3797 USA
Telephone orders 800-842-6796
Fax orders 812-855-7931
Orders by e-mail
First paperback edition 2011
© 2006 by Stephen Gottschalk
All rights reserved
No part of this book may be reproduced or utilized in any form or by any means, electronic or
mechanical, including photocopying and recording, or by any information storage and retrieval
system, without permission in writing from the publisher. The Association of American
University Presses’ Resolution on Permissions constitutes the only exception to this
The paper used in this publication meets the minimum requirements of the American
National Standard for Information
Sciences—Permanence of Paper for Printed Library
Materials, ANSI Z39.48-1992.
Manufactured in the United States of America
The Library of Congress catalogued the original edition as follows:
Gottschalk, Stephen.
Rolling away the stone: Mary Baker Eddy’s challenge to materialism / Stephen
p. cm.—(Religion in North America)
Includes bibliographical references and index.
ISBN 0-253-34673-8 (hardcover : alk. paper)
1. Eddy, Mary Baker, 1821–1910. 2. Materialism. I. Title. II. Series.
BX6995.G68 2005
2005014174ISBN 978-0-253-34673-5 (cl. : alk. paper) ISBN
978-0253-22323-4 (pbk. : alk. paper)
2 3 4 5 6 16 15 14 13 12 11To Mary and JennieGlory be to God, and peace to the struggling hearts! Christ hath rolled away the stone
from the door of human hope and faith, and through the revelation and demonstration
of life in God, hath elevated them to possible at-one-ment with the spiritual idea of
man and his divine Principle, Love.
—Mary Baker Eddy, Science and Health with Key to the ScripturesContents
Note on Textual Usages
Prelude: The World’s “Leaden Weight”
1. “O God, is it all!”
2. Becoming “Mrs. Eddy”
3. By What Authority? On Christian Ground
4. By What Authority? Listening and Leading
5. Woman Goes Forth
6. “The Visible Unity of Spirit”
7. “The Preparation of the Heart”
8. “Ayont Hate’s Thrall”
9. A Power, Not a Place
10. “The Outflowing Life of Christianity”
11. “The Kingdoms of this World”
12. Elijah’s Mantle
Coda: The Prophetic Voice
A certain sadness accompanies the appearance of this volume by Stephen Gottschalk,
who struggled with illness and died while engaged in the last stages of revising his
manuscript in preparation for its publication. During the difficult weeks of his illness
prior to his death, he persisted in and completed the task, assisted by his wife, Mary.
We regret that Stephen Gottschalk will not be present to engage the readers of his
book and to receive the positive responses we anticipate for this volume.
Gottschalk, an intellectual historian par excellence, was uniquely positioned as a
Christian Science insider to interpret the historical development of the religious
tradition. In fact, not since the late Robert Peel, also a Christian Scientist, has any
insider been better equipped to interpret the religious thought of Mary Baker Eddy.
Moreover, the project of taking Eddy seriously as a theologian cannot be overrated.
This volume cuts through and rolls away a number of barriers beyond the one to which
its title alludes. It takes seriously the theological production of an individual outside the
well-groomed tradition of professional Protestant theologizing, an individual with only a
modicum of formal education, and a woman at that.
From the point of view of Christian Science theologizing itself, this book is decidedly
revisionist. A few years ago the directors of the Mother Church countenanced the
publication of a book that more or less deified Eddy. By doing so, the church obtained
millions of dollars when the work appeared in print. In the context of that event and of
the theological stance that it apparently represented for some in the church, Stephen
Gottschalk’s new book is a timely polemical intervention. It points to Christian Science’s
antimaterialist roots in the theology of its founder. In fact, according to Gottschalk, Mary
Baker Eddy identified the primary error of the Christian tradition with belief in
materialism and the corollary (false) judgment that God created a world in which
mortality and materialism were essential elements. She declared that misunderstanding
to be destroyed by the birth, healing ministry, and resurrection of Jesus. She thought
that the medical, scientific, and ecclesiastical spheres of her day were dominated by
that basic theological misunderstanding. For that reason the church she founded rested
on her antimaterialist views.
With its years of research into Eddy’s writings, her historical context, the persons
who surrounded her and opposed her, and the scholarly literature that deals with her
and Christian Science, Gottschalk’s work provides a searching study of the last two
decades of Eddy’s life. He has focused his attention on the efforts she made during
those years to ensure the centrality of her antimaterialist views in the church she
founded. Although those years were a time of “retirement” for her, she felt forced to
move from one controversy to another. In these circumstances she demonstrated the
strength of her person and her ideas. In emphasizing these themes, Gottschalk initially
focuses on the Next Friends suit in 1907, a planned effort by her critics to discredit her
and take control of her substantial assets. Indeed and ironically, the effort even
involved her only son, George—long separated and alienated—who joined in the
attack. In this context, the Next Friends suit provides Gottschalk an occasion to insist
on the theme of the “atheism of matter,” which is a key theological reading in the
volume. That episode also provides an excellent measure of the stature that Eddy had
attained by the end of her life.
In the course of this book, Gottschalk casts instructive light on a number of majorfigures who intersected with Mary Baker Eddy. One such figure was Mark Twain, who is
usually featured as the caustic critic of Eddy and Christian Science. Gottschalk’s
erudite and creative reading of Twain strikes a different note, pointing to shared
qualities of mind that Eddy and Twain possessed. Other persons whose relationships
with Eddy are discussed at length in their complexity include Adam Dickey and Foster
Eddy, two men who were closer to her than her son, and Augusta Stetson and
Josephine Woodbury, gifted female followers whose interactions with Eddy
degenerated into open conflict.
With all of the complexities and conflicts that involved Eddy and her relationships
with others, Gottschalk has still written an admiring—and instructive—study of the
closing decades of her life. Richly informed and informing about Eddy and all of
Christian Science, Gottschalk’s production is exceedingly worth the reading not only for
insiders but especially for outsiders to the tradition and its perplexities—and among
them those who study the theological and interpersonal dynamics that shape religious
traditions. We think this volume is a fitting conclusion to a significant career.
Catherine L. Albanese and Stephen J. Stein, Series EditorsAcknowledgments
This book would not be what it is without the help of many wise and generous
individuals who have contributed insights, questions, criticism, and support of all kinds.
It is difficult to list all the ways in which so many have contributed, but I would like to
make a general accounting in appreciation of their efforts.
In January of this year, it was good to meet Michael Lundell and Beth Marsh, two of
the editors at Indiana University Press who were instrumental in handling the initial
manuscript and its revision in the back and forth through readers and editors. Putting
faces with names and e-mail addresses added warmth to the sometimes impersonal
world of electronic editing, which had already been filled with efficiency, timely
responses, and support. Also to be acknowledged for insightful criticism and
encouragement are the editors of the series, Religion in North America, Cathy
Albanese and Steve Stein.
My daughter, Jennie, collaborated with me for over a year doing research at the new
Mary Baker Eddy Library in Boston. Kathleen Schwartz generously researched
photographs for the book at the same library. Judy Huenneke and her staff at the
research room of the Mary Baker Eddy Library were always knowledgeable and helpful
to me and others working on this project. The rich resources they make available to
scholars and researchers are invaluable. Jon Trotter did useful research at the Rare
Book and Manuscript Library, Columbia University.
Steve Howard, curator of the Longyear Museum, offered valuable insights on
portions of the manuscript. I am grateful to Ralph Byron Copper, who shared a wealth
of resources for several chapters and took on fact-checking and editing for a large
portion of the final manuscript. I also had expert help from Mike Davis and Keith
Editorial assistance early in the process involved a friend and excellent editor,
Barbara Wagstaff of Berkeley, California, and free-lance editor Vincent P. Bynack of
Bronxville, New York. Other eyes on various revisions included the following: David
Anable, David Andrews, Joan Andrews, Julian Baum, Ramona Cole, Jamae and Bart
van Eck, Jennie and Mary Gottschalk, Todd Hollenberg, Alice Hummer, Mary Aileen
Jamieson, Tom Johnsen, Diane Johnson, Margaret Millar, Darren Nelson, Allen and
Lenore Parker, Skip Phinney, Scott Preller, Nancy Reinert, Kathleen Schwartz, Susan
Stark, Lisa Rennie Sytsma, Patricia Tuttle, and Christopher Wagstaff.
I am especially grateful for grants for editorial assistance and research from
individuals who prefer to remain anonymous and from the Marlène F. Johnson
Memorial Fund for Scholarly Research on Christian Science, Inc. Barbara Martin, who
designed books for Black Sparrow Press from its inception, offered suggestions and
drawings for jacket designs. Other kinds of professional support came from Jim Halferty
and Zick Rubin, among others.
The culminating editorial assistance came through Julian Baum. He brought the eye
of a journalist and the diligence and dedication of a decades-long friend to the work. Of
course, this book could not have been completed without the steadfastness of my wife,
Finally, I am grateful to the Christian Science Board of Directors for continuing to
make the writings of Mary Baker Eddy available to the public and to the Mary Baker
Eddy Collection for permission to include material from her unpublished writings.Stephen Gottschalk
Wellesley, Massachusetts
January 2005Note on Textual Usages
Gender questions have in recent years become important in public discourse and
scholarly writing. In keeping with current practice, I have referred to Mary Baker Eddy—
except in quoted material—as “Eddy” rather than “Mrs. Eddy,” though the latter was
customarily used by Christian Scientists, as well as other supporters and detractors.
Prior to taking the name Eddy, she was known by her maiden name and her two
previous married names. To avoid confusion, I have simply used the name Eddy in
discussing her life before she took that name.
Eddy generally used the term “man” in a generic sense to refer to both men and
women, whereas today “people,” “humanity,” and “individuals” have become the norm.
In keeping with her usage, I have at points used the term “man” in this sense, but with
no sexist implications. Another usage that may seem unusual to some readers is not
capitalizing the pronouns “he,” “him,” and “his” when referring to God. Eddy’s practice of
capitalizing synonyms she used for God, such as Spirit, Mind, and Soul, however, has
been maintained for the sake of historical accuracy.
In quotations from her letters and papers, many of which were written in haste, her
original punctuation and spelling have been retained, except in instances where slight
modification is needed to clarify her meaning. In her correspondence, Eddy typically
underlined important words and phrases. In this book, following current practice, such
phrases are reproduced in italics. Finally, Eddy and her followers frequently spoke of
Christian Science as her “discovery.” This book generally uses this term without
quotation marks to avoid awkwardness, but with no suggestion as to the validity of her
teaching one way or another.ROLLING AWAY THE STONEIntroduction
In 1889, at the age of sixty-eight, Mary Baker Eddy abruptly left Boston, where she had
lived and worked since 1882. Settling in Concord, New Hampshire, near her birthplace,
she looked forward to what she believed would be a period of rest and retirement from
the labors that had all but exhausted her over the past seven years. Instead, and
perhaps to her own surprise, she entered into a period of just over twenty years of
productive work in which the demands on her did not diminish but grew.
This book is a study of these last two consummatory decades of her life, during
which she brought her work in Christian Science, begun in 1866, to completion. Other
books have dealt with this period, most notably Mary Baker Eddy: The Years of
Authority, the final volume of Robert Peel’s biographical trilogy. This book, however,
focuses on the dominant theme in her life during these two decades: her effort to
protect and perpetuate a religious teaching that could provide an alternative to the
materialism she saw as potentially engulfing traditional Christianity. In so doing, she
acted not only as a Christian thinker confronting some of the most persistent issues of
faith, but as a religious leader guiding a movement that in the two decades before her
death in 1910 would grow to national and even international proportions.
Although she desired seclusion, Eddy felt that it was incumbent upon her during this
period to take on the demands of leading the Christian Science movement, despite
being a woman in a male-dominated society—and an elderly woman in her seventies
and eighties at that. Beginning in the early 1890s, Eddy faced a continuing series of
crises and problems linked, as she saw it, not only to the survival of the denomination
she had founded, but to the future vitality of Christianity as a whole.
The phrase “rolling away the stone” in the title of this book is drawn from a metaphor
she used at various points to suggest what Christian Science, if conscientiously
practiced, could mean to Christianity. It refers to the Gospel accounts of the rolling
away of the stone from the place where the resurrected Jesus had been entombed.
“What is it,” Eddy asked at an Easter service in Boston two months before her
departure for Concord, “that seems a stone between us and the resurrection morning?”
That stone, she said, “is the belief of mind in matter.” A sermon she had given earlier
was based on the text from Mark, “Who shall roll us away the stone from the
sepulchre?” Here she says that “this stone, in a spiritual sense, is the human view
entertained of the power, resistance, and substance of matter as opposed to the might
1and supremacy of Spirit.”
To her, that stone was the obstacle that would hide from our view the power of the
spirit of Christ to redeem the whole of human life. The advent of Christian Science, she
insisted, marked a fresh new sense of the continuing presence of Christ, which had
been embodied in the man Jesus but remained a healing presence for humanity. She
saw the healing ministry of Christian Science as helping to rouse Christians to the great
promise of restoring the power of the original Gospel.
What blocked the fuller realization of this promise, in her view, was what might be
called the hidden metaphysics of traditional Christianity. Christian teaching in nearly all
its forms held to the virtually axiomatic assumption that God was the creator of matter
and finitude, and thereby the ultimate source of the suffering and death that human
beings must endure. But the belief that man is physical, finite, and mortal, Eddy
emphasized, is exactly what had been challenged and reversed by Jesus’ resurrection,which she fully accepted as a literal historical fact. She taught, moreover, that just as
the power of Christ had rolled away the stone from the tomb in which the crucified
Jesus had been buried, so the continuing power of Christ as presented through
Christian Science has rolled away the stone of the belief of life in matter from the
sepulchre of mortality in which human hopes have been buried.
Christians, she maintained, without ever quite realizing it, held to the belief in the
effective supremacy of matter over Spirit in daily life. If they not only held to but
defended this belief, they could not, in her view, escape the iron logic of seeing God as
the ultimate source of suffering and death. For Eddy, as for countless others, this
problem of what is technically termed “theodicy” was not a problem of logic but a
problem of life. It urged itself upon her as an issue that arose directly from the rigors of
her own experience—from the pain and terror of the illnesses of her youth, the
multiplying personal losses of the first three decades of her life, and the loneliness and
near-invalidism she experienced as a result.
The problem of evil, declared theologian Hans Kung, has become in the age of
Auschwitz “the rock of atheism.” But atheism was no option for Eddy, who had been
raised in the religious culture of latter-day New England Puritanism, the major
expression in the New World of the broader Calvinist tradition. Eddy strongly
questioned the doctrine of predestination, which most Puritans, along with other
Calvinists, affirmed. But it would never have occurred to her to question the reality of
one sovereign God—hence the spiritual quest that dominated the first half of her life. As
she put it later in her autobiographical work Retrospection and Introspection, “I was
impelled, by a hunger and thirst after divine things,—a desire for something higher and
better than matter, and apart from it,—to seek diligently for the knowledge of God as
2the one great and ever-present relief from human woe.”
In 1866, at almost the exact midpoint of her life, she experienced what she believed
to be a major spiritual breakthrough as the result of being healed of the effects of a
severe injury. This breakthrough she called her “discovery” of Christian Science. The
metaphysics and theology of Christian Science were therefore far from being merely a
statement of her personal religious views. But they were, for her, a making explicit of
permanent spiritual truth that had been implicit in the Scriptures all along—a
rediscovery, as she saw it, of the continuing truth and undiminished power of biblical
revelation that traditional Christianity had largely failed to discern and act upon.
Her healing in early 1866, she later said, “included a glimpse of the great fact that I
have since tried to make plain to others, namely, Life in and of Spirit; this Life being the
sole reality of existence.” To Eddy, this breakthrough marked a revelatory
understanding of God’s true nature: that his being is infinite, an all-inclusive Spirit, and
that his creation must be, like him, spiritual. For her, this was not merely a conclusion
arrived at through abstract metaphysical speculation. It was an inescapable
consequence of what the Bible, rightly understood, reveals.
Pursuing the logic of this conviction wherever it led, she concluded that the true
understanding of biblical revelation ran counter to the assumption that God was the
creator of matter and finitude. “The Scriptures,” she wrote, “give the keynote of
Christian Science from Genesis to Revelation, and this was the prolonged tone: ‘For the
3Lord He is God, and there is none beside Him.’ ”
Eddy believed that her teaching stood in stark contrast to and in active defiance of
the worldview of materialism. In the broadest sense, she saw Christian Science as
challenging this materialism, whether it took the form of the increasing domination of
scientific materialism in Western thought, the pervasive assumptions of medicalmaterialism, the ecclesiastical materialism that submerged spirituality in outward forms
of ritual and creed, or especially the tacit materialism that nominally admitted the reality
of God but denied that his power could have any direct effect in human experience.
The bedrock tenet of scientific materialism, asserted Stephen M. Barr in his book
Modern Physics and Ancient Faith, is “that nothing exists except matter, and that
everything in the world must therefore be the result of the strict mathematical laws of
4physics and blind chance.” Materialism in this basic sense inevitably has a shaping
effect on human values, leading to the sometimes unspoken assumption that having
material possessions, comforts, and power is the only valid measure of fulfillment and
meaning in human life.
In an insightful summary of the modern materialist ethos, Richard Tarnas in his
book The Passion of the Western Mind wrote that in contrast to earlier worldviews,
materialism depicts the universe as “an impersonal phenomenon, governed by regular
natural laws, and understandable in exclusively physical and mathematical terms.” As
this materialism took form, any sense of even a “residual divine reality … if
unsupported by scientific investigation of the visible world, disappeared altogether.” As
a result,
Science replaced religion as preeminent intellectual authority, as definer, judge, and
guardian of the cultural world view. Human reason and empirical observation replaced
theological doctrine and scriptural revelation as the principal means for comprehending
the universe. The domains of religion and metaphysics became gradually
compartmentalized, regarded as personal, subjective, speculative, and fundamentally
5distinct from public objective knowledge of the empirical world.
For Eddy, materialism had deepened and become more intransigent—not because
it was on the ascendancy, but because it was fighting for its life. As she put it on the
first page of Science and Health, the “cold conventionality of materialism” was fading
away. “The broadcast powers of evil so conspicuous to-day,” she also wrote in that
book, “show themselves in the materialism and sensualism of the age, struggling
against the advancing spiritual era.” As she saw it, the only form of spirituality worthy of
the name must engage to some degree in this crucial struggle with the materialism that
claims to define and limit our possibilities at every point. “The mortality of material
man,” she wrote, “proves that error has been ingrafted into the premises and
6conclusions of material and mortal humanity.”
Traditional Christianity, she believed, had not sufficiently broken with these
premises and conclusions to realize the full saving power of the Gospel. Most forms of
traditional Christianity teach that those who are saved are sinning, imperfect mortals
now, but will become spiritual and immortal in a future life. For Eddy, this was a false
point of departure in attaining the salvation that Christians seek, a spiritually crippling
misunderstanding of the revelation that Jesus brought to humanity. “The divine nature,”
she wrote in Science and Health, “was best expressed in Christ Jesus, who threw upon
mortals the truer reflection of God and lifted their lives higher than their poor
thoughtmodels would allow,—thoughts which presented man as fallen, sick, sinning, and
dying. The Christlike understanding of scientific being and divine healing includes a
perfect Principle and idea,—perfect God and perfect man,—as the basis of thought and
Beginning on this basis, Eddy insisted, provides a whole new understanding of what
salvation actually means and requires. It certainly does not mean that men and womenas we behold them now are perfect. Indeed, she sometimes outdoes Calvin in
characterizing the sinfulness of the mortal picture of man. She spoke of “the total
depravity of mortals” and characterized “the common conception of mortal man” as a
“burlesque of God’s man.” But, she believed, God’s man—the man Jesus exemplified
8and revealed—is spiritual, perfect, and immortal right now.
The true path to salvation lay in recognizing what she held to be this supreme
spiritual fact and bringing it to light in daily life. “The great spiritual fact,” she wrote,
“must be brought out that man is, not shall be, perfect and immortal … the evidence of
man’s immortality will become more apparent, as material beliefs are given up and the
immortal facts of being are admitted.” The struggle in which Christians must be
engaged, therefore, is not the futile effort to make a poor sinning mortal into a perfect
sinless immortal, for this can never be done. It is to give up the “material beliefs” that
operate with hypnotic intensity in human experience, and to admit and adhere to the
9“immortal facts of being” despite the evidence of sensory testimony to the contrary.
In her many descriptions of this struggle, Eddy characteristically employed military
metaphors. She spoke of a “warfare with the flesh, in which we must conquer sin,
sickness, death, either here or hereafter,” of the need for Christians to “take up arms
against error at home and abroad,” of the fact that “Christian Science and the senses
are at war,” and that it is a “revolutionary struggle.” Eddy held little hope for the future of
Christianity if it was not fighting on the right side—if it was not found struggling on
behalf of the “advancing spiritual era” by breaking thoroughly from the hold of
10materialism, whatever form it took.
This conflict, she believed, was not theoretical but took place on the rough ground
of everyday life through acts of spiritual healing. In her teaching, to understand that
God’s kingdom is, as Jesus said, “at hand” enlarges one’s sense of God’s presence.
Individuals begin to give up the fears and false convictions that proceed inevitably from
the belief that material conditions are the final arbiter of human life and well-being. In
proportion as this happens, what seem to be intractable physical conditions begin to
change. Healing happens—not, in her view, through blind faith or miraculous divine
intervention, but through understanding more of God’s love and the supremacy of his
power. This, said Eddy, was the basis of healing in New Testament times that she had
rediscovered and made available in our own.
She believed that the God whom Christians claimed to worship must be a real God,
having real effects in the world. If, however, humanity continued to be plagued by
ineradicable woes from which Christianity offered no hope of surcease, she strongly
doubted if Christianity had the staying power to survive the inroads of secular
materialism. Since the last decades of the twentieth century, a new theological
consensus has arisen among many influential theologians—so much so that it has
been called a “new orthodoxy.” Briefly, this viewpoint holds that the older conception of
God as all powerful is impossible to sustain, that he is unable to prevent human
suffering, but that he is nevertheless present to us, suffering with us in pain he cannot
In Eddy’s view, the true understanding of God’s omnipotence acts powerfully to
ameliorate suffering, bringing practical healing to humanity through the recognition of
his presence. In this context, she saw Christianity as coming to a crossroads. Far from
accepting for Christian Science a marginal place on the fringes of Christian experience,
Eddy saw its challenge to materialism as potentially having a major bearing on the
future of Christianity as a whole—but only if Christian Scientists practiced what shetaught with sufficient dedication and effectiveness to give evidence of its truth.
During the two decades before her death, the Christian Science movement grew
with surprising speed. Largely, it gathered adherents from the ranks of disaffected
Protestants who, like Eddy in earlier years, had not only experienced suffering, but
found in that suffering a strong challenge to their belief in a God who could be
responsible for evil. Artlessly yet pointedly, the Christian Science Journal telescoped
the whole issue by citing the story of a boy looking out of his window and telling his
12mother: “It’s a funeral, mamma, God has been killing someone else.”
For many converts to Christian Science, Eddy’s teaching validated the Christianity
in which they desperately wanted to believe. As one Christian Scientist early in the
century put it in a testimony reprinted in Science and Health, that teaching did not really
dissent from orthodoxy but represented “an ascent, an expansion, a going onward and
upward from the point where dogmatic teaching and theology leave off.” To new
adherents from Christian backgrounds, Eddy’s teaching felt like Christianity made alive
again, released from the trammels of tradition but more fully free to realize the promise
13of the Gospel.
Each of the chapters of this book revolves around a cluster of events and problems
that Eddy faced during the last two decades of her life. In each instance, she
confronted issues that proceeded from her effort to define and advance a new form of
Christian spirituality that challenged materialism in its various forms. Since many of the
problems she dealt with overlapped in time, the book is organized, after the Prelude,
according to a broadly chronological, yet topical plan. (For readers who wish to track
the specific sequence of events in Eddy’s life, a chronology emphasizing the period
covered in depth in this book is provided.)
The prelude, entitled “The World’s ‘leaden weight,’ ” focuses on a widely publicized
lawsuit in 1907 challenging Eddy’s mental competence and introduces issues explored
in greater detail as the book progresses. The first chapter, “ ‘O God, is it all!,’ ” explores
her struggle with the problem of evil, counterpoising the direction she took with Mark
Twain’s anguished confrontation with the same issue in the later part of his life. Chapter
2, “Becoming ‘Mrs. Eddy,’ ” focuses on how, after leaving Boston abruptly for Concord
in 1889, she sought and found renewal in her own spiritual life as a Christian, becoming
over the next several years the “Mrs. Eddy” with whom history has become familiar.
The basis of her growing authority within the movement in the early to mid-1890s is
explored in the following two chapters, “By What Authority? On Christian Ground” and
“By What Authority? Listening and Leading.” The fact that she was a woman leading a
burgeoning religious movement raises a number of issues about the nature of feminine
spirituality brought into focus in Chapter 5, “Woman Goes Forth.” The next two
chapters, “‘The Visible Unity of Spirit’” and “‘The Preparation of the Heart,’” revolve
around Eddy’s work on behalf of her church during the middle and late 1890s. Chapter
8, “‘Ayont Hate’s Thrall,’” explores the implications of a major crisis in Eddy’s life when
she faced a lawsuit engendered by a former student, Josephine Curtis Woodbury.
Partially as a result of this crisis, she formed a remarkable community of workers in her
household, delineated in Chapter 9, “A Power, Not a Place.”
In the first decade of the twentieth century, Eddy dealt with a series of issues
revolving around what she saw as the opposition of materialism to Christian Science
healing practice—or what she once characterized in terms adapted as the chapter’s
title, “ ‘The Outflowing Life of Christianity.’ ” Concurrently, her efforts to confront the
evidences of materialism within the Christian Science movement itself are discussed in
Chapter 11, “‘The Kingdoms of this World.’” The final chapter, “Elijah’s Mantle,” dwellson Eddy’s more interior experience during her last several years, while the Coda, “The
Prophetic Voice,” points to her larger legacy as a Christian thinker.
In the process of measuring up to the unforeseeable day-to-day demands that
devolved on her, Eddy found herself thrown back on the necessity of finding in
Christian Science itself a basis for understanding the situations she faced, gaining the
spiritual guidance she needed to meet them, and achieving the strength and staying
power to go on leading the movement well into her eighties. The last two decades of
her life, examined in this framework, offer a fresh perspective on the tough, persistent
character of her own spirituality—as well as a persuasive gauge of the integrity
involved in her rigorous commitment to living what she taught. In the words of religious
historian Martin E. Marty,
There’s no doubt that in one sense she is doing what everyone from atheists like Sartre
to intense believers like Pope John XXIII are doing; they are putting their banner up
against forces of meaninglessness and saying, I defy them: I don’t have to be merely
passive…. Whether people can follow where her banner would lead is a very different
question; but I think one has to say: Here’s a steadfast, decades-long attempt not thus
14to be overwhelmed.Prelude: The World’s “Leaden Weight”
In the first half of 1907, Mary Baker Eddy, then eighty-five years of age, suddenly
became the most controversial and widely discussed woman in the United States.
Disliking publicity and dubious of its value to the church she led, she had lived for
fifteen years in the relative peace and seclusion of her Pleasant View home in Concord,
New Hampshire. Yet within the space of several months, she became the central figure
in one of the twentieth century’s first major media events: a highly charged lawsuit in
which her mental competence was challenged and her freedom to conduct her own
affairs was seriously jeopardized.
The suit had been instigated by one of the world’s most widely read
Englishlanguage newspapers, Joseph Pulitzer’s New York World, and prosecuted by one of
the most powerful political figures in the country, former senator William Chandler of
New Hampshire. Although Eddy was ultimately vindicated, the episode was at once the
culminating crisis of her life, a pivotal moment in the history of the movement she led,
and, in the words of her biographer Robert Peel, “one of the most bizarre cases in
1American legal history.”
Ostensibly, the suit had the just purpose of saving a dying and decrepit Eddy from a
cabal in control of her person and her fortune, then turning control of both over to
several relatives—in legal terms, her “next friends.” This was the version of events
proffered by the World. However great the World’s influence and circulation, it did not
represent the broad range of editorial sentiment in the nation’s press about what came
to be called the “Next Friends Suit.” Far more characteristic were the words of an
editorial in the small town of Perry, New York: “It has been the experience of nearly
every religious sect to suffer persecution to a greater or lesser extent, and the leader of
2any radical movement has had to bear his or her brunt of it.”
Eddy found the Next Friends Suit an ordeal. But she was not shocked by it. Seven
years before the suit began, she had declared in her Message to The Mother Church
for 1900: “Conflict and persecution are the truest signs that can be given of the
greatness of a cause or of an individual, provided this warfare is honest and a
worldimposed struggle. Such conflict never ends till unconquerable right is begun anew, and
3hath gained fresh energy and final victory.”
To her, Christian Science was the most vital of all causes. As she put it in the
“Prospectus” for the first issue of the Journal of Christian Science in 1883, “To-day we
behold but the first faint beams of a more spiritual Christianity that embraces a deeper
and broader philosophy, and a more rational and divine healing.” By the time the Next
Friends Suit was launched almost a quarter of a century later, the “first faint beams of a
more spiritual Christianity” had become very visible indeed, taking form in a distinct
religious denomination fast gaining ground in the United States and in other lands. As
Eddy saw it, Christian Science aroused predictable hostility and opposition, not so
much because particular individuals opposed it, but because the broad currents of
materialism always have been ranged against the advent of genuine spirituality in any
form. “The earthly price of spirituality in religion and medicine in a material age,” as she
4put it in a newspaper article published in 1901, “is persecution.”The New York World editors, Chandler, and others responsible for the suit may have
felt they were hard-boiled men of the world acting out of comprehensible motives of
their own. But in Eddy’s view, they were actually reenacting a scenario that had long
been part of the spiritual history of humanity. Over many years she had written of the
opposition undergone by Jesus, Paul, and later Christian figures such as Polycarp and
Luther. Still, it would appear that at the age of eighty-five she would have been well
past the point of having to endure such persecution herself. “Physical torture,” Eddy
said, “affords but a slight illustration of the pangs which come to one upon whom the
world of sense falls with its leaden weight in the endeavor to crush out of a career its
5divine destiny.”
A half-century before the World’s attack began, it would have been difficult to think
of anyone in New England who had less promise of a significant career, let alone a
“divine destiny.” Eddy was born in 1821 into a vigorous New England family in Bow,
New Hampshire, a short distance from Concord. A largely idyllic early girlhood, marred
only by intermittent illness, was followed by a series of hammer blows that left her a
virtual invalid by her mid-thirties: severe illness throughout her teens, the death of her
favorite brother when she was twenty, of her first husband when she was twenty-two,
and of her much-adored mother and her fiancé within three weeks of each other nearly
six years later, a failed second marriage that eventually ended in divorce, and a
conspiracy between her father and second husband to deprive her of any contact with
her only son, who had been placed in foster care due to her physical inability to care for
him. Plunged into virtual invalidism after the boy was taken out west with his foster
parents in 1856, she endured months of near isolation in the remote, sometimes
snowbound town of North Groton in the foothills of the White Mountains.
Eddy’s life at this point appeared to be without prospects, but it was not without
purpose. Her spiritual search reached its goal at almost the exact midpoint of her life of
nearly ninety years. But it by no means followed a direct path. It led through her
investigations of various medical theories into experiments with the medical system of
homeopathy, through which she concluded that disease is rooted in the fears and
anxieties of the human mind, to a pivotal association over nearly four years beginning
in 1862 with the Maine healer Phineas Parkhurst Quimby, who influenced and
stimulated her own spiritual search.
A severe injury from a fall in early 1866 might well have marked an acceleration of
the downward spiral of her life. Instead, she saw it as leading to her discovery of how
disease could be healed, humanity redeemed, and the power of original Christianity
restored through the action of God, the divine Mind, on human minds and bodies.
Turning, as she later recalled, to a Gospel account of healing, she experienced a
spiritual illumination so intense that it brought about not only recovery from her injury,
6but a redirection of the course of her life.
What Eddy called the “nine years of hard labor” that followed this experience began
with scriptural study and healing work, continued with teaching a small group of
students and the further clarification of her teaching, and climaxed with the publication
in 1875 of her major work, Science and Health (later entitled Science and Health with
Key to the Scriptures), the “textbook” of Christian Science, which she continued to
revise for the rest of her life. “That work,” she wrote in 1884, “is the outgrowth of my
whole life…. It was learned of God, never from an author, or a person. It was learned
through … a life-long experience that still goes on.” As if to reassure herself of what she
had learned from that “life-long experience,” in the late spring of 1907 after the suit had
been launched, Eddy for the first time read through Science and Health consecutively,7as she put it in the preface to the book, “to elucidate her idealism.”
Her early efforts to establish and build up the Christian Science movement, although
eventually successful, were marked by a series of apparent failures. Disaffection
among her students left her early labors to build up the movement in Lynn,
Massachusetts, during the 1870s in ruins. A promising move to Boston in 1882 began
inauspiciously with the death later that year of her third husband, Asa Gilbert Eddy, on
whose support she had relied since their marriage in 1877.
Yet it was during Eddy’s years in Boston from 1882 to 1889 that Christian Science
became a significant movement in American religious life. During those years, she
labored intensely, teaching, preaching, writing, and gaining a growing following
composed largely of disaffected mainstream Protestants. As a result, Christian Science
became the focus of attacks from an increasingly perplexed clergy concerned with
losing some of the most faithful members of their flock to what they saw as a
dangerous heresy. In addition, the very survival of the movement sometimes appeared
to be threatened by the rivalry of various “mind-cure” groups that, as Eddy saw it,
appropriated her terminology, but sought healing through the powers of the very human
mentality she saw as responsible for disease. In 1889, Eddy took the bold and, to many
of her students, irrational step of abruptly leaving Boston. Exhausted, she “retired” to
Concord, New Hampshire, settling three years later into her Pleasant View home with a
small staff. Her relative seclusion, however, did not mean idleness. In a dictated memo
probably written sometime in the 1890s, she retorted to those who would “whine” over
that seclusion: “Mrs. Eddy is no recluse. She is in constant company. To care for
20,000 members of her Church, to peruse if not attend to 20 letters per day …
8demands seclusion when this much is done faithfully.”
During the decade after she left Boston, she gained in authority within the
movement and public recognition outside of it. In 1892, she formally reorganized the
Church of Christ, Scientist, founded in 1879, into the Mother Church and its worldwide
“branches.” In 1895, she published the Manual of The Mother Church, a slim body of
bylaws codifying her plan for church government and providing guidance for members.
At the same time, growing public recognition of her as a woman religious leader in a
male-dominated society, together with the challenge posed by her teaching to
conventional religion, had made her the subject of mounting controversy, which
reached its climax in the Next Friends Suit of 1907.
By the time the Next Friends Suit was instigated, Eddy was no stranger to litigation.
In 1878, at the behest of an extremely litigious follower, Edward J. Arens, she had with
little success sued several of her early students for recovery of unpaid tuition fees as
well as royalties on their healing practices. Five years later, she sued Arens for
infringement of her copyright on Science and Health. Though she won the case, the
suit generated enormously bitter ill feeling that had severe repercussions on Eddy. For
the remainder of her life, a period of almost three decades, she brought no legal action
against anyone.
Her thoroughgoing distaste for litigation was compounded by a suit for libel brought
against her by ex-student Josephine Curtis Woodbury in 1899. The suit, which
stretched over nearly two years after it was first instituted, was extremely hard on
Eddy’s peace of mind and on her physical health as well. As a later chapter on
Woodbury’s animus against Eddy makes clear, the 1899 suit for libel had intricate9connections with the Next Friends Suit itself.
Although the Next Friends Suit was instituted and resolved in far less time than the
Woodbury litigation, it was potentially more damaging to Eddy than any of the many
crises that had marked her work in Christian Science. If the suit was an example of
religious persecution, it was persecution in the distinctly twentieth-century form of a
media event—indeed, a media-orchestrated event. Whatever its wider ramifications, it
was instigated by the New York World to accomplish one of Joseph Pulitzer’s major
aims: selling newspapers.
Pulitzer’s journalistic legacy and accomplishments were complex. He was in part
motivated by a passionate desire to expose the abuse of the American political system
at the hands of corrupt politicians controlled by monied interests. In this effort, he
scored some notable triumphs, becoming one of the premier muckrakers in the field of
journalism when there was a great deal of muck to rake. There was a difference,
however, between muckraking—which, aside from Pulitzer’s World and some other
newspapers, was usually the province of periodicals such as McClure’s magazine—
and the outright sensationalism associated with “yellow journalism,” the main exponent
of which was Pulitzer’s archrival, William Randolph Hearst. But the difference was not
absolute. “Pulitzer’s audacity and his historical accomplishment,” writes historian
Richard Norton Smith, “lay in trying to supply it all—high-minded editorials and socially
conscious crusades alongside a gritty procession of headless corpses, adulterous
clergy, and circulation-boosting stunts. He offered readers a journalistic supermarket,
10not a Holiday Inn.”
Pulitzer himself probably had no knowledge of the World’s investigation of Eddy
until it was launched. By 1907, blind, ill, and in a state of chronic nervous collapse, he
spent most of his time on a soundproof yacht moored in Maine and manned by a crew
of sixty. But the paper still pursued the course he had set for it in the 1880s, when he
found a journalistic formula that caused the World’s sales to surge dramatically. Giving
free reign to what Smith calls his “instinct for lurid profitability,” as well as his capacity
for moral indignation, Pulitzer treated the public to a steady fare of sex, tragedy, and
disaster. When news was not at hand to report, Pulitzer had no hesitancy in
manufacturing it. In 1889, for example, he sent one Nellie Bly on a seventy-two-day trip
around the world to best the record of Jules Verne’s Phineas Fogg, thereby creating
enormous public excitement to feed on the World’s coverage of a story it had itself
In effect, the newspaper created the Next Friends Suit the same way. In the summer
of 1906, Bradford Merrill, its financial manager, dispatched two reporters to Concord to
develop a story based on what turned out to be a baseless rumor that Eddy was
decrepit, dying, or perhaps already dead. Knowing that a series of articles about her
was soon slated for publication in its muckraking counterpart, McClure’s, the World’s
editors were not about to be bested. Besides, growing public interest in Christian
Science made Eddy not only good copy, but, for a portion of the press, fair game.
In June 1906, public attention had focused on Christian Science when widely
reported dedication services were held in the vast extension of the more modest
original Mother Church edifice built in 1894. By this time the Church of Christ, Scientist,
had attained a membership of around forty thousand. The number was small for an
American denomination, but not for such a new one. Six services were required to
accommodate the thirty thousand who filled the impressive domed spaces of the new
church with their prayers and song. In her message read at each of the services, Eddy
reminded her followers, “The pride of place or power is the prince of this world that hathnothing in Christ.” On many previous occasions she had cautioned them to avoid love
of display in pridefully dedicating imposing church edifices—“I hope the church shows
11are now over,” she had written in 1897. Although she had supported the enterprise of
building the extension, the dedication of it proved to be the biggest show of all, with the
sheer numbers in attendance drawing unprecedented media attention to Christian
Science and its founder.
Whatever advantage her church gained thereby, the results for Eddy were
disastrous. After the glory of the hour faded, she was left in the spotlight of public
attention. At the time of the dedication she had not made any public appearances for
three years. It would have been extremely taxing for a woman in her mid-eighties to be
the focus of attention at so crowded an occasion. In addition, she was intent on
deflecting attention from herself personally. In April 1906, she had written to the
directors of the Mother Church in the Christian Science Sentinel: “Now is the time to
12throttle the lie that students worship me, or that I claim their homage.”
Bookending this message was an article published in the Sentinel a month after the
dedication. Entitled “Personal Contagion,” it warned against the dangers of personal
adulation of religious leaders, with specific but not exclusive reference to herself.
Obviously, for her to occupy center stage at the dedication would have had exactly the
opposite effect. “I left Boston in the height of prosperity to retreat from the world,” Eddy
stated, “and to seek the one divine Person, whereby and wherein to show others the
13footsteps from sense to Soul. To give me this opportunity is all that I ask of mankind.”
The request was the last thing mankind was prepared to grant, especially when
newspapers across the land were running stories about the phenomenal growth of
Christian Science. But Eddy’s request was sincere. “O for the peace of a dog in my old
14age,” she had written in a letter some years before. To be sure, she found a measure
of that peace in her Pleasant View home. Yet given the intensity of the life that she
lived there, perhaps the only thing pleasant about Pleasant View was the view.
The balcony off Eddy’s study commanded a sweeping view of the Merrimack Valley.
To the south, as she was fond of pointing out to visitors, lay the hills of Bow, where she
had been born. “Do you not find this a delightful view?” she asked a reporter just after
the Next Friends Suit concluded. “I love to sit here or on the verandas and watch this
quiet stretch of countryside…. But you know, I cannot always sit and dream. I have
15much work to do—a great correspondence to answer and I am always busy.”
Part abbey, part farmhouse, part fortress, Pleasant View was a highly unusual
community, the quiet hub of a religious movement that was fast gaining momentum. It
was this secluded and somewhat remote community that the news media invaded
when two World reporters, Slaght and Lithchild, knocked on the door on October 14,
Demanding an interview with Calvin Frye, Eddy’s longtime major domo, the
reporters said they would be satisfied only if they could determine for themselves that
she was alive. Accordingly, they were presented to her briefly the next day in the
presence of a somewhat hostile neighbor, who identified her as the veritable Eddy.
Upon leaving, Lithchild said to Lewis Strang, one of Eddy’s secretaries, with apparent
conviction, “She is certainly a well preserved woman for her years.” Strang said that
Slaght, the senior of the two, “gave me to understand that he was thoroughly satisfied16as to the soundness of Mrs. Eddy’s physical and mental condition.” But the picture
presented to the readers of the New York World gave a very different impression.
No, Eddy was not dead, the story admitted. But the headline splashed across the
Sunday, October 28, paper read: “MRS. MARY BAKER G. EDDY DYING: FOOTMAN AND
‘DUMMY’ CONTROL HER—Founder of X Science Suffering from Cancer and Nearing
Her End, Is Immured at Pleasant View, While Another Woman Impersonates Her in the
Streets of Concord.” Virtually nothing in this headline and the story that followed bore
any resemblance to the truth, as a series of affidavits, interviews, and public
statements from leading citizens of Concord who saw Eddy frequently made clear.
“When any one tells Concord that Mrs. Eddy is not one of our busiest, most helpful, and
most beloved and respected citizens, in full possession of her illustrious faculties of
mind,” declared the Concord Evening Monitor, “Concord has a prompt and impregnable
17answer:—‘We all know better!’ ” But the publication on October 28 of the World’s
interview gave rise to what would today be described as a media feeding frenzy, as
more reporters descended upon Concord demanding interviews with her.
To put the matter to rest, Eddy consented to a collective interview by a battery of
eleven reporters just before her 1:00 P.M. daily drive on Tuesday, October 30. Some
Christian Scientists viewed their leader as virtually impervious to human weakness, and
just the day before she had shown unusual vigor. But even friendly accounts indicate
that she displayed visible signs of weakness during the meeting, which lasted about a
minute. Strang, who accompanied Eddy on the occasion, suggested that she “step right
into the room and face the newspaper people there squarely,” but “the mental blast
seemed to beat her back momentarily when she reached the door.” The impression she
18made, Strang conceded, “was not quite so positive as we could have wished.”
Some newspaper reports were mawkish to the point of absurdity—“she stood before
them shaking with palsy, a physical wreck, tottering, pallid like a vision from beyond the
19grave.” Eddy’s affirmations of good health in response to the several questions put to
her seemed to be belied by her frail appearance on the occasion. The issue remained
as to whether her physical appearance was representative of her general physical
condition or a response to the occasion itself. Dr. Allan McLane Hamilton, grandson of
Alexander Hamilton and perhaps the country’s leading alienist (a psychologist
specializing in the legal aspects of mental competence), who examined Eddy at the
time of the suit, observed: “One journalistic inquisitor is frequently enough to perturb an
ordinarily sane person. What can you expect, therefore, when an army of them is
20suddenly let loose upon you?” Yet the results of the interview more than gratified the
World’s editors. Their problem at this point was how to keep the story alive. To this end
they hit upon a brilliant scheme.William E. Chandler, n.d. Courtesy of The Mary Baker Eddy Collection.
No public figure in New Hampshire was better known than former senator William E.
Chandler, owner of one of Concord’s two newspapers, friend of Theodore Roosevelt,
former secretary of the navy, and chairman of the Spanish Treaty Claims Commission
arising from the Spanish-American War. Feisty and resolute, the bespectacled
exsenator, known as the “Stormy Petrel of New Hampshire Politics,” had developed a
well-earned reputation for sarcastic invective in political debate and for the tenacious
pursuit of any cause he embraced. Nine years before the Next Friends Suit, Eddy had
commented, “Our Senator Chandler is a bristling man at best.” In the words of
Chandler’s admiring biographer, he was “cocky, confident, never at loss for retort,
always master of himself and usually master of the situation, never in doubt of his
21ability to hold his own no matter who his opponent might be.”
As a resident of New Hampshire, Chandler could file a lawsuit in the state where
Eddy lived. If he could be enlisted to initiate a suit on behalf of her heirs against those
presumed to be presently controlling her, the story could be both escalated and kept
indefinitely alive. Chandler was intrigued when the World’s editors contacted him in
November with the prospect of taking up a case that could also be seen as a cause.
The most curious aspect of his acceptance was how little time he lost in convincing
himself that the facts of the case were in line with the picture the World had drawn,
when so much testimony from Concord’s leading citizens, whom he knew, contradicted
it—including that of future senator George Moses, then editor of the Concord Monitor,
which Chandler owned. But in Robert Peel’s apt explanation, “in some degree the
World, Chandler, and the so-called next friends were all victims of the myth which the22newspaper itself had created.”
Next to Chandler, the most important of these victims was Eddy’s son by her first
marriage, George Glover, then in his sixties and a long-time resident of South Dakota.
Shortly after Chandler accepted the case, the insistent Slaght was dispatched to
convince Glover that his mother was the prisoner of an unscrupulous clique and that for
her sake and for preservation of his own interests, a lawsuit was in order. After
conferring with Chandler in Washington, D.C., and making an unannounced visit to
Pleasant View with his daughter, Mary, Glover concluded that the suit was justified. Nor
did Slaght encounter much difficulty in persuading Eddy’s adopted son, Ebenezer J.
Foster Eddy, now estranged from her, to join the suit, which he did ten days after it was
On March 1, 1907, a bill of equity was filed in the Merrimack County Superior Court
in Eddy’s name by her “next friends”—at that point, consisting of George and Mary
Glover and a nephew of Eddy’s—against a church cabal assumed to be in control of
her person and fortune. By that date, Eddy had reason to believe that danger of some
sort was impending. A letter from George Glover’s former attorney had warned her of
“breakers” ahead and urged her to retrieve from her son potentially damaging letters
23she had sent to him, some embarrassingly critical of members of her own household.
After making an unsuccessful effort to retrieve the letters by an offer of a $125,000 trust
fund for Glover and his family, she began in mid-February to plan for a trust placing her
property in the hands of three men of unimpeachable reputation.
It was a step she well might have eventually taken anyway. As she explained to
Joseph Armstrong, one of the directors of the Mother Church, “The demands upon my
time, attention and labors are constantly increasing, whereas my advancing years
24seem to demand for me less work and more quietude.” But the prospect of some sort
of legal action against her impelled Eddy to hasten the formation of the trust, which was
formalized on March 6, 1907. On March 1, she showed her cousin, General Henry M.
Baker, who had occasionally served as her legal counsel, a letter she had just received
from George questioning her mental competence—a letter that, because of its very
cogency, she knew could not have been written by her semiliterate son. What she did
not know when they met was that the Next Friends Suit was being filed in the Concord
court that very day.
In a letter to Judge Robert N. Chamberlin of the New Hampshire Superior Court
dated May 16, Eddy said she had begun planning the trust well before the suit was
25formally filed. She thus made it possible for her attorney, General Frank Streeter, to
pursue what turned out to be an effective strategy. Streeter argued that the issue in the
case must be confined to the single question of whether Eddy had been able to
“manage her business affairs March 1, 1907.” This, he said, would establish her
“absolute competency to deal with her affairs … during the last two weeks of February,
26the last two weeks before this suit was brought.” Judge Chamberlin agreed. Thus, in
appointing a three-person panel of masters to examine Eddy, he gave explicit
instructions to Judge Edgar Aldrich as senior master that they confine themselves to
the single question of her mental competence as of March 1, 1907.
On March 7, the day after the trust was signed, the World’s headlines announced,
“Bill in Equity Filed at Concord … Alleges That the Enormous Income of Mary Baker
Eddy Is Wrongfully Withheld from Proper Management—Plaintiffs Declare Her Helpless
in the Hands of Calvin Frye, Alfred Farlow, and Other Leaders.” The month before the
suit was filed, however, the World severed all connection with the case. The World’sBradford Merrill, who had instigated the Eddy exposé, left the newspaper, eventually
defecting to the chain of William Randolph Hearst. His departure precipitated a review
of the World’s relation to the lawsuit.
Having created a media event on which the paper could continue to feed, its
managers, now captained by Pulitzer’s son Ralph, saw no profit and potential risk in
continuing to support the suit themselves. After a conference with Chandler and
members of the newspaper’s staff on February 3, Ralph Pulitzer informed Chandler that
he was now strictly on his own. In reply, the dismayed Chandler, playing on his relation
to Eddy’s son and granddaughter, responded: “Shall we tell them to go back home,
27helpless, heart-broken and feeling that they have been betrayed?”
Pulitzer then gave Chandler $5,000 for services rendered, but left no doubt that the
World would cease to support the suit. Nor did an appeal by Chandler to Joseph
Pulitzer to override this decision succeed. Yet Chandler convinced himself that it was
his duty to plunge ahead to right a wrong being perpetrated against Eddy and her heirs.
As he wrote to Joseph Pulitzer, “This thing begun must go through to the end—a full
28and public accounting by the conspirators.”
The World, in effect, had it both ways. By severing its connection with the suit, it
absolved itself of all risks. But it also had its story in a high drama to be played out in a
Concord courtroom—and as events proved, in a crucial examination of Eddy’s mental
competence in her own home.
One characteristic noted by those who left recollections of Eddy during her later
years was her astonishing recuperative powers. At some points she would be afflicted
with illness so severe that her household workers feared for her survival. Then, often to
their surprise, she would rise up with new strength to accomplish immense amounts of
work while they puttered about like zombies.
When the World’s attack hit home, quite literally, in the fall of 1906, Eddy was to
some extent caught off guard in a way that gave the impression of frailty and
diminishing strength. Actually, her health at that time was generally quite good. Just
nine days before the damaging October 15 interview with the reporters, she had written
to her cousin that symptoms of illnesses she had struggled with earlier “are gone buried
29and plucked up by the roots.” After the suit was initiated, however, she became
thoroughly aroused to the need of the hour and was soon back in high gear, doing what
needed to be done.
Despite the difficulty of the experience, Eddy never lost the edge of ironic wit that
was part of her makeup. Even the excesses of the World’s sensational October 28
article announcing her imminent demise did not seem to faze her. The next day, Eddy
stepped inside the door of her Pleasant View living room, where a carpenter was
working, and quipped, “Good morning, Mr. Frost, I am so glad we are not all dead this
morning.” Her attorney, Frank S. Streeter, who accompanied the mayor of Concord on a
visit to Eddy in her study, observed, “You have a cosy corner here, I see.” “Yes,” Eddy
replied quickly, “and some people want to see me in an even closer corner.” Not
infrequently, her irony verged on sarcasm, as when she commented to Leigh Mitchell
Hodges of the Philadelphia North American, “My son, whom I took care of for many
years, wants to take care of me because he is suddenly impressed with my incapacity
for managing my business. It might not appear from his present condition that he30himself has any surplus of ability in this line.”
Mary Baker Eddy, ca. 1907, the year of the Next Friends Suit. Courtesy of The Mary Baker
Eddy Collection.
Yet Eddy hardly sailed through the experience of the Next Friends Suit with
equipoise and assurance. The situation was enormously threatening and there were
points when she was plunged into the depths. “Mrs. Eddy met this trial bravely,”
recalled her personal maid Adelaide Still, who was nearly always by her side, “and
trusted that divine Love would deliver her, but there were times when there would creep
in the fear that her enemies might take her from her home and friends.” On one of these
occasions, another household worker found Eddy looking depressed and speaking
sadly as if to herself, saying, “I don’t know, perhaps they will have their way.” Her
coachman, August Mann, recalled her saying as she alighted from her carriage during
31the suit, “It is very hard”—at which point he wept.In this situation, it was characteristic of Eddy to turn to the Bible for direction and
support. “I live with the Bible,” she said to Lida Fitzpatrick, a household member, in
April 1907. One morning the same month, for example, as the suit was gathering
steam, Eddy took comfort when she opened her Bible to the twenty-second chapter of II
Samuel, a psalm of David thanking God for having “delivered him out of the hands of
his enemies.” The psalm includes the words, “He sent from above; he took me; he drew
me out of many waters; … The Lord liveth and blessed be my rock, and exalted be the
32God of the rock of my salvation.”
Eddy also counseled her students and household workers to continually affirm
God’s presence and his dominion over all phases of human experience. As she put it to
one of them during the suit, “We can, and do, trust in our God to deliver us from the
persecutions of those who war against Truth and Love. But there is but one God, one
infinite mind, there is no law but the divine and this law reigns and rules this hour. Let
us know this and rejoice—know that the judge of the whole earth will do right.” Young
Calvin Hill, who lived at Pleasant View during part of the suit, recalled saying to her, “I
know the case is all right and we will win it.” But this, Eddy replied, was not the way to
approach the situation at all: God’s government must be demonstrated, proven real
through prayer and obedience to Him, not merely assumed. Hill noted that, according to
her instructions for praying about the lawsuit, “I was not to outline what the verdict
would be but to know that Truth would prevail and that divine Mind would direct the
33verdict—which it certainly did.”
Eddy herself gained greatly in assurance and command by the time the suit was
launched in March 1907. For one thing, she insisted upon following every aspect of the
case closely. During the early days of the trial, one of her secretaries tried to withhold
from her a report in a Concord newspaper on the day’s courtroom proceedings. She
asked why the paper had not been brought to her as usual, insisted upon reading it,
examined the article with care, then explained to the secretary the “importance of
keeping her in close touch with the case so that she might give it all necessary
attention.” To make sure she was duly informed, she instructed one of her followers to
“attend to the hearing of our case in Court each day and report to me daily how goes
the battle,” adding, “Oh for the spiritual understanding that knows it is all governed by
34God, infinite Truth, and Love.”
Eddy also conferred with her lawyers and took steps to counter the aggressive
publicity in the pages of the World and in the ongoing series of muckraking attacks in
McClure’s. The first of these articles was so misleading that Eddy commented, “Of all
the history of lies ever written I believe this article is the most in excess.” Yet she
trusted the long-term sanity and fairness of the vox populi, which “will redress wrongs
and rectify injustice.” This appeared to be palpably happening in other newspapers,
even as the World continued its steady drumbeat of stories about the developing
litigation. The New York American, long critical of the World, ran a trenchant editorial
condemning “The World’s Disgraceful Attack on Eddy” as “an attack upon a woman …
upon old age … and upon religious belief…. And we trust that the New York World, as
far as it is possible, will see fit to confine its attacks to MEN, and, if it must attack
35WOMEN, that it will at least exempt THOSE PAST FOURSCORE.” During the first part
of 1907, as the case developed and press accounts multiplied, public fascination with
Eddy mounted to unprecedented proportions. In May alone, eight national magazines
ran stories highly favorable to her.
This sea change was in part Eddy’s doing. To one office of her church, itsCommittee on Publication, she had assigned the duty of correcting misconceptions
about her and Christian Science. Although the job was on the whole capably done by
one of her most trusted lieutenants, Alfred Farlow, during the months of the Next
Friends Suit, Eddy herself took over much of the work.
Long hesitant to give press interviews, she abruptly reversed course and during
June through August of 1907 gave a half-dozen widely read interviews that strongly
affected public perception of her. “There is no hysterical gush, no fanatic spirit of
ecstasy, but a calm, self-possessed, well-poised mental equilibrium that is remarkable
in a woman of her years,” wrote playwright Charles Klein in the February 1907 issue of
Cosmopolitan. As a recent convert to Christian Science, Klein was understandably
sympathetic. No reporter had a greater reputation for tough-mindedness than Arthur
Brisbane, editor of the New York Evening Journal and a former editor of the World. And
no reporter appeared more impressed by his encounter with Eddy, who, as he recalled,
“looked like a flaming spirit imprisoned in a body almost transparent.” Eddy, he wrote
after his interview with her on June 8, “has accumulated power in this world. She
possesses it, she exercises it, and she knows it. But it is a gentle power, and it is
possessed by a gentle, diffident, and modest woman.” Summing up his impression,
Brisbane said, “It is quite certain that nobody could see this beautiful and venerable
woman and ever again speak of her except in terms of affectionate reverence and
For a reporter so hard-boiled as Brisbane to write this way about anyone was
startling. Yet such characterizations of Eddy were increasingly commonplace in the
national press, in which the Next Friends Suit intermittently held center stage during the
spring and summer of 1907. Some of the coverage, particularly in Boston, was actively
hostile. Between March and August 1907, the Boston Herald published over ninety
articles unfavorable to Eddy, over half of them on the front page. In most instances,
however, the manifest unfairness of the case against her, together with natural
sympathy for a woman of her years, produced a backlash of favorable coverage. Article
after article surrounded her image with a soft-focus grandmotherly haze. A comment
from a heartland newspaper in Abilene, Kansas, is typical: “In strange contrast to the
greed and malevolence of these ‘next friends’ is the sweet, pure, and holy life of this
37venerable woman.”
Such characterizations were one sided. Eddy could be motherly, domestic, and
tender. But she could also be demanding, difficult, even imperious. She had not only
“discovered” and defined Christian Science, but had founded and led the movement
against formidable odds through its stormy early history, organizing and then
reorganizing her church to provide channels for its growth. Some of the journalists who
interviewed her caught her sharpness and quick wit. But neither they nor the editorial
writers who commented on the case quite fathomed the toughness that had been
required to build up and sustain the cause of Christian Science.
Hers was not so much a male toughness as a fierce motherly protectiveness, well
characterized by Adam H. Dickey, who spent nearly three years as a member of Eddy’s
household and who was appointed by her to serve as a director of the Mother Church.
Throughout the animal kingdom, Dickey observed, “the female of the species has
always been defender of the offspring…. Hunters of wild animals much prefer to meet
the father than to encounter a lioness or tigress who is protecting her young.”
Describing her efforts to preserve the movement against the inroads of rival “mind-cure”
movements in the late 1880s, Eddy spoke of herself with little exaggeration as “a
38lioness deprived of her young.”The situation she now faced was equally if not more threatening. In March 1907,
she wrote to Calvin Hill, “This hour is going to test Christian Scientists and the fate of
our Cause, and they must not be found wanting…. I see this clearly, that the prosperity
of our Cause hangs in this balance.” Others outside the movement shared her estimate
of what was at stake. Christian Science has “no lack of open foes and of unbelievers
ready to seize on any seeming weakness to attack it,” commented an editorial in the
New Haven Register, and if Chandler’s claims as to the delusionary basis of her
teaching were sustained in court, its foes “will accept that decision as the overthrow of
39the whole Christian Science faith.”
For Eddy, this was precisely the issue. She saw Christian Science as more than her
own personal teaching and the Next Friends Suit as more than a threat to her person.
“This movement of thought,” she had written of Christian Science a decade before,
“must push on the ages: it must start the wheels of reason aright, educate the
affections to higher resources, and leave Christianity unbiased by the superstitions of a
40senior period.” By 1907, Christian Science was advancing so rapidly that it seemed
to her to be fulfilling the destiny she had predicted for it. If an attack on her could
discredit Christian Science as it was taking hold, her lifework would be reduced to ruins
just as it was reaching fruition.
This is exactly what Chandler aimed at accomplishing. He maintained that he was
motivated by righteous outrage at the spectacle of an elderly woman and her heirs
being victimized by money-hungry conspirators. But his repeated objections to
Christian Science show that he looked upon Eddy as a fraud and her teaching as sheer
humbuggery. As he wrote in a letter shortly after the suit came to trial, “the imposture of
41Eddyism grows bigger and more atrocious than I expected to find it.” In framing a
strategy for the lawsuit, he went hammer and tongs after her fundamental claims as a
religious thinker and leader.
As a professional man at the upper echelons of the WASP establishment, Chandler
was naturally sympathetic with others who, for their own reasons, disliked Eddy as
much as he did. She was, after all, a woman intruding into what they saw as exclusively
male domains of leadership. Much of the invective directed against her reflected
chauvinist hostility against this presumed intrusion. Repeatedly, such invective
expressed the view that, while men could be taken seriously as writers and thinkers,
women could not. Joseph Pulitzer, for example, once commented of Christian Science,
“There is a strong leaning towards the view that the misguided religious people are
42hysterical women and weakminded men.”
It was only natural, after Ralph Pulitzer had thrust him out so abruptly on his own,
for Chandler to go networking among other male professionals, both to obtain practical
support for the litigation and to organize more far-reaching opposition to Christian
Science. In March, he implored the president of the New York Medical Society to
“originate a movement of physicians and surgeons … to expose and oppose” Christian
Science healing, adding, “Please also consider whether there ought not to be a similar
movement on the part of the ministers of the gospel of all denominations.” There were
enemies for Chandler to mobilize in both professions. Eddy had launched into
American religious life a teaching that aroused the most serious questions for both
theology and medicine. She cherished what she called “vital Christianity” wherever shefound it. Yet if what she taught were true, some time-honored Christian doctrines were
not. Just so, she paid genuine tribute to caring members of the medical profession,
praising them as “grand men and women” over those who practiced Christian Science
for anything less than Christian motives. But if her analysis of the mental basis of
disease was correct, and if healing actually resulted from the practice of what she
taught, conventional medicine could no longer claim preemptive supremacy either in
43explaining disease or in curing it.
Since the mid-1880s, when Christian Science first attracted a substantial following
in Boston, stemming the tide of the new movement had become a pressing subject for
discussion at ministerial associations, and anti-Christian Science literature had become
a virtual subgenre in Protestant church life. From their own theological standpoint,
clergymen had reason to be alarmed at the inroads Christian Science was making as
thousands left their old church homes to join a new and most dubious fold. Some
clergymen struck a moderate and mournful note. A Universalist pastor, for example,
introducing a Christian Science lecturer in 1900, observed, “One of the most serious
objections I would find with Christian Science is that it has claimed as its own, too many
of the most liberal and helpful members in my own church.” Others, however, went to
rhetorical extremes in blasting the new faith and its founder. In 1906, when the church
extension was dedicated, the Reverend A. Lincoln Moore, pastor of the Riverside
Baptist Church in New York, told his congregation that Christian Science is “unchristian,
anti-Christian, anti-Biblical, Christless, Godless,—in brief, Pagan” and that “the attitude
44of the Christian Church must be one of uncompromising hostility” against it.
The medical war against Christian Science was just as focused and determined. In
1899, the Albany Morning Express had reported that physicians in Philadelphia
planned “to commence a national war against the Christian Scientists,” with the goal of
persuading the United States Congress to act against the group. The attack, while not
centrally planned, was conducted by local medical societies in virtually every state.
Christian Science periodicals reported a series of skirmishes in which efforts to ban the
practice of Christian Science healing were carried on in state courts and legislatures.
Such efforts met with little success. Christian Scientists mustered convincing accounts
of healing to blunt the charge that their practice was ineffectual, while the strong
tradition of First Amendment religious freedom made it difficult to impose legal
restraints on a form of healing that was also an integral part of a religious practice.
Even Mark Twain, who wrote scathingly of Eddy, observed that under the medical
practice acts then being proposed, “if the second Advent should happen now,” Jesus
45himself “could not heal the sick in the state of New York.”
Chandler, however, had little success in gaining allies for his anti-Eddy crusade.
Some of those to whom he appealed may have realized, as Chandler apparently did
not, that press coverage of the suit was creating a backlash of public opinion in her
favor and that overt support for the suit would be an extraordinarily misguided tactic for
those who most fervently wished Eddy ill. Like the World’s editors, Eddy’s opponents
left the ex-senator to press forward in a suit that, if won, would serve their interests, but
that, if lost, would leave him alone, twisting impecuniously in the wind.
The Next Friends Suit came to trial in a Concord courtroom on August 13, 1907, five
months after it was filed. As senior master, Judge Edgar Aldrich, an imposing, white-haired gentleman with a well-earned reputation for fair-mindedness, presided over the
proceedings in a crowded courtroom. He, along with the two other masters, one an
alienist and the other an attorney, were under instructions from Judge Chamberlin of
the Supreme Court of New Hampshire to pursue one mission: to determine whether
Eddy was legally competent when she executed the March 6, 1907, deed of trust.
Anticipating that he might not be able to prove his case against her mental
competence, Chandler had decided upon a two-pronged legal strategy. During his long
political career, he had proven himself an extremely adept tactician. His maneuvering
as Republican national chairman following the disputed election of 1876 had been
largely responsible for securing the presidency for Rutherford B. Hayes. Chandler’s
primary strategy in order to establish Eddy’s incompetence to manage her own affairs
was to seek a jury trial in which she would be forced to testify in open court. Judge
Aldrich ruled against Chandler, insisting that in deference to her age, Eddy be
examined not before a jury, but by the three masters in her own home.
This ruling forced Chandler to lay the groundwork for a second strategy: persuading
the masters that her mind was controlled by religious delusions that made her unfit to
make decisions relative to her property. To a physician with whom he corresponded
about the case, Chandler confided his hope that “Mrs. Eddy will go to pieces mentally
on view by the Masters, but if she does not and shows some intelligence in connection
with business affairs, we wish immediately to press forward inquiry into and exposure of
46her delusions which unfit her for business acts.”
During his opening argument, after complaining at some length over the
disadvantages under which he labored in preparing his case, Chandler enumerated
delusions from which he claimed Eddy suffered—each of them, he insisted, open for all
to see in her book Science and Health. Eddy’s attorney did not engage Chandler on
these points, which were obviously matters of religious belief outside the scope of the
issues at trial. But he did agree with Judge Aldrich that the examination of her by the
three masters should proceed as quickly as possible.
At two o’clock in the afternoon of August 14, the second day of the hearing, the
three masters, along with Chandler, Eddy’s attorney, and a court stenographer, met
with her in her study. When the suit collapsed just a week later, well-wishers and
followers rejoiced in a victory that seemed more inevitable than it actually was.
If Eddy had been as overcome on this occasion as when she faced the battery of
reporters the previous October, Chandler may have been able to create sufficient
doubts about her mental state to keep the case alive and perhaps even to win it. As
events proved, she was more than equal to the occasion. Looking out of her tower
window while awaiting the masters’ arrival, she commented with quiet irony, “The
‘Nexters’ have fine weather for their trial.” Recalling Eddy’s demeanor just before the
interview, Adelaide Still wrote that she showed “no sign of fear … and I was sure that
the moment the opposing lawyer saw her sitting there, he knew he had not a chance of
47winning his case.”
Most of the initial questioning was carried on by Judge Aldrich in an atmosphere
that, at the outset, was formal and strained. There were questions about her Pleasant
View home, why she came to Concord, and her public-spirited efforts on the city’s
behalf. When the masters turned to financial questions—why and how she had
established a trust, the kinds of investments she considered sound—her answers were
deft, closing off any question as to her competence in business affairs. After a detour
into a discussion of the development of Christian Science, tensions relaxed to the point
that more personal and informal subjects were introduced. Eddy described her dailydrive around Concord, work habits, and correspondence. Responding to a question as
to whether she was fond of music, she insisted upon playing for the masters a
gramophone she had recently come to enjoy. In the words of a biographer generally
hostile to Eddy, “She greeted her visitors with the air of a gracious hostess, and,
despite their efforts to maintain the frigid decorum of a court-room, she soon carried the
48interview into the easy atmosphere of an afternoon call.”
As the interview concluded, Judge Aldrich, who had begun the proceedings with
nervous tentativeness, departed from the agenda with which he began. He volunteered
that his own mother was still living and was eighty-seven years old, just a year older
than Eddy. Seizing upon this opening, she commented, “God bless her. She is not a
day older for her eighty-seven years if she is growing in grace.” Eddy then spoke briefly
of the mental basis of physical conditions, including the process of aging, then
continued, “Now my thought is, that if we keep our mind fixed on Truth, God, Life and
Love, He will advance us in our years to a higher understanding; He will change our
hope into faith, our faith into spiritual understanding, our words into works, and our
49ultimate into the fruition of entering into the Kingdom.”
On the surface, Eddy’s words sounded innocuous: an elderly lady sharing her
religious faith about entering into the kingdom of God. Yet they afford a clue as to why
her teaching aroused so much controversy that Judge Aldrich and the other two
masters found themselves in her home on that August afternoon. In traditional Christian
teaching, the kingdom of God is generally regarded as a supernatural realm into which
those who are saved will enter in another life. In more liberal forms of Christianity, it has
been portrayed more as the progressive amelioration of human affairs. Eddy taught
neither of these conceptions.
For her, the kingdom of God is neither a far-off realm in the beyond nor an improved
state of present human existence. Rather, it is a present spiritual reality to which
conventional human thinking remains largely blind. As she put it in her short work Unity
of Good, “Our Master said, ‘The kingdom of heaven is at hand.’ Then God and heaven,
or Life, are present, and death is not the real stepping-stone to Life and happiness.
They are now and here; and a change in human consciousness, from sin to holiness,
50would reveal this wonder of being.” By putting off the sin-bound limits of the human
mentality and admitting more fully the reality and presence of God, she taught, one
begins to break through conventional limits of perception in a way that brings forth
healing. The power that heals, she consistently emphasized, is not the human mind,
which she saw as the cause and not the cure of disease, but the yielding of the human
mind to what she called “Divine Mind,” the Mind that is God. A key aspect of Eddy’s
interview with the masters at Pleasant View was her insistence that they understand
this point.
During the interview, she had responded at some length to a question about “the
development of your special religion.” In response, she described one of her
experiments in the 1850s with the medical system of homeopathy, through which she
stumbled on the crucial point that, in her words, “mind governed the whole issue” of the
patient’s recovery—a conclusion that helped turn her thoughts to the “new channels”
and led to the discovery of Christian Science. At that point, the interview took a detour
into questions about other matters. But as the masters were leaving, Eddy recalled
them, along with the attorneys and stenographer, so that she could complete what she
was saying about the footsteps that led her to Christian Science.
“When I came to the point that it was mind that did the healing,” she said, picking up
where she had left off, “then I wanted to know what mind it was. Was it the Mind whichwas in Christ Jesus, or was it the human mind or human will?” She spoke of
investigating spiritualism, mesmerism, and hypnotism, but failing “to find God there,”
then of finding through the Bible “that human will was the cause of disease rather than
its cure…. All the power that Christian Scientists have,” she concluded, “comes from on
High. We haven’t any other power and no faith in any other power.”
By this point in the interview, Eddy’s mental competence had been established
beyond reasonable question. As an editorial in the New York American put it, the
investigation into her mental condition “has revealed that the head of the Christian
Science faith is quite the mental equal of the examiners; that she knows as much about
her financial affairs as is necessary for her to know, and that at eighty-seven she is
considerably more vigorous in mind and body than a number of United States Senators
51who are in their seventies.” Consequently, once Eddy had proven her ability to
discuss business affairs and other matters rationally, Chandler had no option but to
make the rationality of Christian Science itself the main issue in the case.
“The aged head of the movement,” commented an editorial in the Boston Journal,
52“went through her examination with what may fairly be called flying colors.”
Chandler knew this as well as anyone. As the masters returned to the courtroom
after the interview, he was heard to comment with no little disgust, “She’s sharper than
a steel trap.” A year after the suit, Dr. George F. Jelly, a Boston alienist and one of the
masters, was reported to have said that, having never met Eddy before, he had not
been in the room with her for five minutes “when I realized I was in the presence of the
most intelligent and spiritual woman I had ever met.” Chandler obviously did not share
this opinion, but he well knew by the end of the interview that his case had been dealt a
crippling blow. Still, he tried to put the best face he could on the situation. To a
confidant, he hypothesized that Eddy “is stimulated into a state of high exaltation when
she is to have important interviews” and regretted that “we did not remain to see any
collapse”—which never occurred. To Ralph Pulitzer, he conceded that she “showed
mental activity on ordinary subjects”; but when it came to Christian Science, her “crazy
notions” provided “symptoms of delusion abundantly vindicating my opening
The next four days of the hearing saw Chandler and his associates vainly trying to
return to the ground he had staked out in that statement, in which he enumerated
aspects of Eddy’s teaching so “delusionary” as to render her unfit to conduct business
acts. Chandler was frustrated from making his case by the strict rules of evidence
imposed by Judge Chamberlin to the effect that the hearing was not an inquiry into
Eddy’s religious beliefs. Nevertheless, his way of defining these beliefs, even in his
fiercest attack mode, caught some of the sharp contours and radical edges of her
teaching that others, more sympathetic to her, easily passed over.
Thus he asserted that the first of the “delusions” propounded in Science and Health
“is the delusion, a fundamental delusion, a widespread and deep rooted delusion, the
delusion of non-existence and unreality of the physical universe, organic and inorganic.
54All her delusions are built upon this fundamental delusion.”
Eddy did hold that reality is, in truth, spiritual—that matter is not objectively
substantial, but represents a finite, limited view of God’s creation, which is spiritual and
solidly present. Yet she made no blanket denial of the meaningfulness of humanexperience as a whole. Far from an assertion that all we experience is unreal—that
there are no rocks, mountains, flowers, or trees, or that others whom we encounter and
love do not exist—her view was akin to Paul’s statement that “We see through a glass
darkly.” She acknowledged fully that within the limits of our present, distorted way of
looking at things, matter, evil, and all forms of suffering appear thoroughly real, often
more real than anything else. But she also wrote, “To take all earth’s beauty into one
gulp of vacuity and label beauty nothing, is ignorantly to caricature God’s creation…. In
our immature sense of spiritual things, let us say to the beauties of the sensuous
universe: ‘I love your promise; and shall know, some time, the spiritual reality and
55substance of form, light, and color, of what I now through you discern dimly.’”
Chandler also overstated the case when he argued that her second “delusion” was
“the supernatural character of the Science she calls her own and of the supernatural
manner in which it was discovered by her.” Eddy did see Christian Science as a
spiritual breakthrough of major proportions. Yet she was far from viewing herself, in his
words, as “miraculously and supernaturally selected by Almighty God to receive divine
revelations directly from God.” “My discovery of Science,” she told a household worker
in 1902, “was the result of experience and growth. It was not a case of instantaneous
56conversion in which, I could say, ‘Now the past is nothing, begin entirely anew.’ ”
Indeed, when she called the masters back to share some of the steps she believed led
to her discovery of Christian Science, she put particular stress on the role of
homeopathy in her development.
To Chandler, Eddy’s claim that the practice of her teaching produced healing
results, thus helping to revivify Christian healing, constituted yet another delusion: “She
has been possessed all these years of a delusion as to the cause of all the diseases of
mankind; a delusion as to the cure of disease; a delusion as to the prevention of
disease. And this insane systematized delusion of Eddy comprises and includes a
complete system as to the mode by which alone disease is cured.”
Chandler’s phrase “complete system,” while meant invidiously, was in one sense
perceptive. Eddy did not merely offer a method by which disease as conventionally
understood could be eliminated, or even a claim that disease has a fundamentally
mental cause, although she certainly held this to be true. She saw disease in a biblical
and theological context as a constituent part of the mortal condition from which
humanity needs to be redeemed. The spiritual healing of disease, like the healing of
sin, was for her a phase of a full salvation from fleshliness and mortality, proving that
the true understanding of God dissolves rather than legitimizes physical suffering. Eddy
stated that Christian Science had summoned the world to battle over these issues,
writing that on the basis of “actual demonstration”—the healing works Christian
57Scientists accomplished—it would have a “fair fight.” In this way, she put the issue
outside the realm of dialectical argument or opinion, hers or Chandler’s.
Accounts of healing have been included in every issue of the Christian Science
Journal and Christian Science Sentinel since they began publication in 1883 and 1898,
respectively. Even if one excludes accounts that might involve questionable diagnoses
or exaggeration, there still remains evidence of cures—in many cases medically
diagnosed and confirmed—that Christian Scientists have emphasized cannot be
medically explained. The question then as now is how these and other forms of
nonmedical healing are to be evaluated, and this question remains extremely complex.
Chandler’s response, however, was simplistic. His bedrock contention was that such
healings did not and could not in principle occur. On the third day of the hearing, one of
his associates asserted categorically that “a practical condition” such as cancer cannotbe healed through prayer: “With a cancer prayers come, the cancer remains; more
58prayers, the cancer remains, the patient dies.”
Cutting directly across this assertion were a series of healings in the Christian
Science periodicals in 1907, the year of the Next Friends Suit, containing accounts of
the healing, not only of cancer, but of numerous other definite and severe disorders,
along with some accounts in which the condition being healed was more vaguely
defined. An abstract list of illnesses reported as cured, however, gives little idea of the
impact of these healing experiences, however they are evaluated, on individual lives.
One healing had far-reaching effects on the Next Friends Suit itself. In 1903, the son
of newspaper publisher William Randolph Hearst was born with a condition called a
closed pylorus. In Hearst’s recollection, the baby was unable to take any nourishment
or keep down “a teaspoonful of milk or even water.” His condition grew desperate as he
wasted away “to an actual skeleton.” After medical resources had been exhausted, the
Hearsts turned to a Christian Science practitioner. According to Hearst’s account
written years later, the child was healed overnight and his son “is now a little over six
feet tall, and weighs 180 pounds, and runs a newspaper considerably better than his
59father can.” The way the elder Hearst ran his newspaper at the time of the Next
Friends Suit was profoundly affected by this experience. Not only did he give direct
orders that no Hearst newspaper should attack Eddy, but his newspapers showed
uniform sympathy to her, and all of them printed the interview by Arthur Brisbane, editor
of the New York Journal, a Hearst publication.
The question of the validity and meaning of such healings will not simply lie down
as a remote quarrel in the early years of the twentieth century. In recent years, this
question has not abated, but has become more complicated and intense. On the one
hand, there is a substantial body of evidence of nonmedical cures, both in and out of
Christian Science, which cannot reasonably be written off through recourse to such
catch-all explanations as “spontaneous remission.” This body of evidence points to the
need for serious rethinking, not only of prevalent theories of medical causation, but of
the presuppositions behind any form of scientific reductionism and materialism. On the
other hand, important developments in molecular biology, genetic engineering, and
related disciplines have been used to support the argument that the universe is so
constituted that physical cause and effect reign supreme, and that matter is the
60absolute arbiter of the issues of life.
Such were the issues that this “venerable” lady helped to project into the American
environment. Though not a philosopher or professional theologian, Eddy articulated
such long-range questions as starkly as anyone in her time and, what is more, founded
a church committed to validating the answers she gave.
As far as the Concord court was concerned, on the basis of the First Amendment,
the truth or falsity of her answers to these questions was not within the jurisdiction of
any court to decide. Chandler made numerous efforts to present Christian Science as
essentially a form of medicine, rather than a religious teaching that included spiritual
healing as part of its practice. But the interview with Eddy left no doubt that Christian
Science healing must be understood within a religious framework. And as the hearing
progressed, it became apparent that Chandler’s strategy was on a clear collision
course with the First Amendment to the U.S. Constitution.
Judge Aldrich pointed out that Eddy was plainly not the only individual who believed
in and advocated her religious teachings. If healing in Christian Science was in
principle a delusion, then there were many others guilty of harboring it. In view of the
fact that she had many thousands of followers, the conclusion followed that not only